



港澳全国政协委员·

推动『一国两制』行稳致远 共谱美好新篇章

近日,中共二十大报告在港澳地区引发热烈反响。港澳地区的全国政协委员普遍认为,这是一份指导全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的纲领性文献,高屋建瓴,鼓舞人心、催人奋进。

在新的历史起点 推进“一国两制”伟大实践

本报记者 刘圆圆

中共二十大报告为港澳未来发展指明了方向,其中特别提到“一国两制”是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排,必须长期坚持,这一论述得到港澳各界和国际社会广泛认同。全国政协委员、全国政协提案委员会副主任王惠贞表示,报告强调“一国两制”必须长期坚持,支持香港发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题,再次给香港吃了“定心丸”、打了“强心剂”。“我们要按照二十大的部署,抓住国家发展带来的机遇,找准香港自身定位,不断增强发展动能,切实排解民生忧难,让发展成果更多更公平惠及普通市民。”

全国政协委员、全国港澳研究

会副会长吴志良表示,报告强调全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”的原则,支持香港、澳门发展经济、改善民生、破解经济社会发展中的深层次矛盾和问题,令港澳同胞深受鼓舞。“港澳特区作为中华民族伟大复兴的重要组成部分,港澳居民不仅要群策群力解决好自身的问题、发展好港澳,也要乘风破浪,积极融入国家发展大局,扩大发展空间和格局,并为国家发展和民族复兴作出自己应有的贡献。”

“澳门回归以来,取得举世瞩目的成就,向世界展示了具有澳门特色的‘一国两制’成功实践,二十大的胜利召开让我们对中华民族的伟大复兴充满信心,对‘一国两制’事业同样充满信心,相信澳门将与祖

国一起在新时代创造新的历史辉煌。”全国政协委员、中国民间商会副会长张宗真如是说。

“回首过往十年,香港能继续保持国际金融、航运、贸易中心地位,得益于‘一国两制’方针的成功实践。”全国政协委员、同舟人基金发起人龚永德表示,报告中提到了将“全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’”“必须长期坚持”,报告观点无疑是让香港专注于经济发展、改善民生的一颗定心丸。

全国政协委员、香港岛各界联合会常务副理事长叶建明表示,香港正在走向由治及兴的新阶段,正在开启良政善治新局面。“我们将按照中央的要求,全面准确、坚定不移贯彻‘一国两制’、‘港人治港’、高度自治的方针,落实‘爱国者治港’原则,努力保持和

发挥香港的独特地位和优势,积极融入国家发展大局,做到以香港所长,服务国家所需。”

全国政协委员、香港民建联主席李慧琼则表示,未来民建联将同社会各界一道,全面准确落实“一国两制”,助推“一国两制”实践行稳致远,相信在二十大精神指引下,香港将实现新发展。

“新时代的伟大成就让我们看到了党中央带领全国人民深化改革的巨大政治勇气,看到了中国共产党始终坚持以人民为中心谋幸福、为民族谋复兴的初心,彰显了中国共产党代表人民利益和肩负民族使命的先进性。”全国政协常委、世卫组织荣誉总干事陈冯富珍表示,全党全国人民对一个走在时代前列、回应时代呼声、完成时代任务的先进政党充满希望和信心。

同心共圆中国梦,我是一分子!

——中共二十大引发海外侨胞关注热潮

本报记者 李寅峰

近几日,在北京召开的党的二十大成为世界各地华侨华人最高的关注点。观看视频直播、学习报告内容、捕捉会议动态、分享成果信息……全球范围内各种社交平台上,活跃着为中国鼓劲、为二十大喝彩的侨胞。

在大洋彼岸观看开幕式直播后,美国侨学界社团联席会共同主席、盐湖城华助中心理事长乐桃文激动不已:“没有中国共产党,就没有今天屹立于世界舞台上的中国!”乐桃文说,报告中向包括广大侨胞在内的各界人士表示衷心感谢的表述令他热泪盈眶。“海外侨胞始终与祖(籍)国同呼吸,共命运。中国共产党率领中国人民的百年奋斗史中始终有海外侨胞的身影与贡献。相信在实现第二个百年奋斗目标的新征程中,海外侨胞也绝不会缺席!”

大会开幕当天,东部非洲中国总商会、东部非洲中国和平统一促进会副主席邓长武便以《二十大送喜讯 旅非华侨添信心》为题写文章,表达着喜悦之情。他说,一段时间以来,生活在非洲的侨胞过得并不容易。持续三年的新冠肺炎疫情,动荡不安的世界局势,全球经济的长期衰退,让大家一方面担心非洲的发展,一方面也担心着祖(籍)国能否从容应对复杂环境下西方敌对势力的冲击和挑战。二十大的胜利召开,可谓给迷茫中的侨胞巨大的鼓舞。“这几天,在非洲的华侨华人通过各种渠道,高度关注二十大的相关资讯。特别是报告中对中国未来的发展定调导航,给侨胞们带来巨大的信心!”

“过去十年间,在中国共产党的领导下,中国人民一步一个脚印,正在民族复兴的征程上奋勇前进。作为中华儿女一分子,身在海外,我们侨胞与有荣焉。”英国福州十邑同乡总会会长林光表示,未来,一定会全力支持祖(籍)国建设,为不断巩固全国各族人民大团结,加强海内外中华儿女大团结,形成同心共圆中国梦的强大合力增砖添瓦。

美国侨商企业联合会主席曾文表示,“树高千尺离不开根,无论生活在哪里,侨胞都始终关心着祖(籍)国的进步。侨胞更坚信,在中国共产党的领导下,伟大的中国人民和中华民族一定前程似锦。作为侨居在美国的华侨,他一定会认真学习二十大精神,向更多的海外朋友宣传。未来,也会更加积极参与祖(籍)国的建设,‘同心共圆中国梦,我是一分子!’”

海外侨胞: 争当中国故事的宣讲者

本报记者 李寅峰

连日来,海外侨胞广泛热议中共二十大报告,特别是“讲好中国故事、传播好中国声音”一段话,引起他们强烈的共鸣。立足自身优势,争当中国故事的宣讲者,再一次成为爱国侨胞的共识。

匈牙利华侨华人社团联合会会长余美明说,这就像对全体中华儿女特别是海外侨胞发出的号召,要各自发挥所长、寻找机遇,向旅居国民众宣讲好中国故事。“以我们社团为例,作为中国和匈牙利两国互通的使者,我们首先要宣传好‘一带一路’倡议,动员更广泛的力量积极参与到‘一带一路’建设中去。希望侨胞朋友们都能以侨为桥,发挥好侨界的纽带作用,向世界展现可爱、可敬、可信的中国形象!”

“这十年来,我常常回国投资、交流,深切感受到故乡所发生的翻天覆地的变化,这是中国共产党的领导下才取得的伟大成就。中国的强大让海外侨胞感到欢欣鼓舞,对于中华民族的未來,侨胞更是充满了新的期待。”欧洲华侨华人社团联合会副主席、意大利(中国)侨商会终身名誉会长项进光说,乘着二十大的东风,侨胞在积极参与祖(籍)国建设的同时,也要努力把中国的古老文明和现代化的成就向海外宣传。他自豪地分享:“接下来,我准备邀请部分国外青少年和侨子女来中国参访交流,乘坐高铁、磁悬浮列车,考察传统文化,城市郊外露营地等,实实在在体会中国的繁荣进步,对外宣传好真实的中国。”

认真观看了开幕式,逐字逐句聆听了报告后,塞尔维亚中国中医药协会会长薄秀花用两个词表达自己的感受:“鼓舞人心,催人奋进!”她说,过去的十年,中国共产党带领中国人民克服了无数艰难险阻,取得了一个个伟大的胜利,让海外侨胞深以为傲。“作为一名海外中医,我必立足本职工作,弘扬好中医药文化,为建设人类命运共同体作出更多更大的贡献!”

“潮平岸阔扬帆进,凝心聚力向未来。”加拿大多元文化交流协会会长黄锦华以一句诗表达他在聆听开幕式直播后的感受。“我坚信,在中国共产党的坚强领导下,中国将以更加坚定的步伐走向更加繁荣富强的明天,走向中华民族的伟大复兴。我也将紧跟祖国前进的步伐,担负起时代责任,为增强中华文明传播力影响力贡献力量。”

观看了二十大开幕式直播后,新西兰中华武术总会会长洪卫非非常感动,对于这份打动人心的报告,他更是赞不绝口。他说,未来,自己一定结合语言优势,以及作为非物质文化遗产传承人的专业优势,在旅居国以当地人民喜闻乐见的形式把中国优秀的传统文化传播出去,在海外讲好中国故事,“要践行到底、知行合一”。

港澳委员:我们是奇迹的见证者

本报记者 徐金玉

中共二十大报告指出,“我们经过接续奋斗,实现了小康这个中华民族的千年梦想,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战”。作为见证者、参与者的港澳地区全国政协委员对此深表认同,纷纷表示这是彪炳史册的人间奇迹,鼓舞人心,催人奋进。

全国政协委员、澳门特区立法会副主席崔世昌曾多次跟随全国政协委员考察团赴内地,了解当地脱贫攻坚进程。特别是对澳门特别行政区对口帮扶的从江县给予关注,并为当地实施长远的、可持续发展的帮扶项目献计出力。

他感慨地说,党的十八大以来,在严峻复杂的国际形势和接踵而至的巨大风险挑战面前,中国共产党团结带领全国人民,蹄疾步稳推进改革,主动构建新发展格局,集中力量打赢脱贫攻坚攻坚战,攻克了许多长期没有解决的难题,办成了许多事关长远的大事要事。

“这突显了党的初心使命,推动我国迈上了全面建设社会主义现代化国家新征程。”崔世昌表示,新时代十年的伟大变革具有里程碑意义,它必然激励全党和全国人民在全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的征途上勇毅前行。

多年将提案重点落脚在民生、农村发展的全国政协委员、敏华控股董事长黄敏利说:“党的十八大以来,在非凡的十年里,党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置,团结带领

人民实施了大规模、有计划、有组织的扶贫开发,脱贫事业硕果累累,现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,整体面貌发生历史性巨变,取得了前所未有的伟大成就,使人民群众拥有了实实在在的获得感、幸福感、安全感。”

全国政协委员、澳门特区政府社会文化司原司长张裕这些年几乎走遍了全国各个省市,在考察调研期间,亲身感受到过去10年社会经济民生取得巨大进步。

前不久,他刚从青岛考察回来,了解到青岛的城市发展,民生社会进步较快,尤其建成了胶州湾大桥、胶州湾海底隧道,城市生活质量大幅提升。“类似的例子在全国各地比比皆是,中国发展进步神速,对于建成社会主义现代化强国,我充满信心。”张裕说,作为全国政协委员,他会做好二十大精神的宣讲工作,支持澳门特区政府逐步推进融入粤港澳大湾区、发展好横琴深度合作区,促进澳门经济适度多元发展,为全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

北京市政协委员、德勤中国首席执行官曾顺福表示,学习报告后,他深受鼓舞和鞭策。“未来,我们将深化与内地城市的合作,充分发挥精通专业、智力聚集、优质服务和业务国际化程度高等优势,助力推进绿色低碳、数字经济、金融科技等领域发展,为促进高质量发展、建设现代化强国作出更大努力。”

发挥港澳所长 贡献国家所需

本报记者 刘圆圆

党的二十大胜利召开,开启了国家全面建设社会主义现代化国家的新征程,同时也为港澳地区的发展带来了新机遇。

“目前,香港已迈入由治及兴新阶段,为全力发展经济做好准备。香港要更好地融入国家发展大局,对接国家发展战略,不断改善民生、突破向前。”全国政协委员、东亚银行联席行政总裁李民斌表示,香港应充分发挥基础创新和金融服务等优势,在开辟发展新领域、塑造发展新动能方面,贡献更多力量;同时香港青年也应积极投身粤港澳大湾区建设,为中国式现

代化建设进程增砖添瓦。

“港澳同胞一定要更主动掌握国家发展方向,方能发挥香港所长,贡献国家所需。”全国政协委员、香港经贸联主席卢伟国表示,未来,经贸联将继续积极发挥工商专业代表的作用,在不同领域积极出谋划策,以发展经济作为解决香港各种民生问题的重要钥匙,同心协力解决香港积存已久的深层次矛盾问题,为香港市民谋实惠、谋福祉,以实现良政善治,开启长治久安新篇章。

“报告以‘两步走’战略安排,全面建成社会主义现代化强国,也为香港发展提供宏大前景和

明确目标。”全国政协委员、香港潮州商会永远荣誉会长胡剑江表示,香港与国家命运与共,香港应深入全面把握国家发展战略,主动融入国家发展大局,坚定信心、奋勇前进,全面对接报告的宏伟蓝图,以自身独特优势贡献国家发展所需,共享中华民族伟大复兴荣光。

全国政协委员、香港立法会议员吴杰庄表示,“香港是国家的一部分,国家发展的每一步,也带给香港庞大的机遇和发展空间。我深信香港将会在二十大精神的引领下,进一步发展腾飞,开辟新境界。”

“香港的命运同祖国的命运紧紧

相连,国家好,香港才会更好。”全国政协委员、大湾区青年新动力主席楼家强表示,香港必须紧跟国家新时代、适应新形势,做出新部署,充分利用背靠祖国、联通世界得天独厚的显著优势,在国家对外开放新格局中发挥更大作用,参与国家建设,分享发展成果,实现自身更大的进步。

全国政协委员、香港行政会议成员陈清霞说:“我要认真学习和深刻领会,以中共创新理论为指导,结合香港实际,为特区行政长官正确决策出谋划策,更好地发挥香港独特优势,加快融入国家发展大局,为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。”

全国政协委员、香港广东社团总会常务副主席杨励表示要以更高站位要求自己,参政议政、建言献策,凝聚力量助力香港更好融入国家发展大局,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

港澳青年 生逢其时

本报记者 徐金玉

“青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”中共二十大报告中的这段话,引起了港澳地区全国政协委员的强烈共鸣。他们纷纷表示,报告既为青年工作指明方向、划定重点,更让港澳青年看到了身上寄托着民族的未来与希望。

全国政协委员、澳门教育暨青年局局长梁励将未来工作的落脚点放在青年教育上。她表示,要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,落实“爱国者治澳”原则,推动爱国者力量持续发展壮大。

“澳门回归祖国后,特区政府积极开展爱国主义教育,从制度和规划层面奠定坚实基础。未来澳门须从制度、课程和人员培训等方面完善国家教育的完整体系,在‘一国’的框架下,处理澳门文化的多样性、教育体系的多元化与国家安全教育的一致性的关系,培养优秀的爱国爱澳人才,让‘一国两制’始终沿着正确的路线前进,行稳致远。”梁励说。

在聆听报告时,全国政协委员、香港中文大学工程学院副院长黄锦辉细心地发现,报告中多次提到“科技”“创新”“人才”,多次强调“人才是第一资源”“人才强国战略”。“这要求广大教育工作者‘为党育人、为国育才’。我作为一名大学教师,更加明确了工作目标,未来要时刻以培养德才兼备的‘创新型人才’为己任。”

“党的十八大以来,党中央高度重视青年发展事业,反复强调青年一代有理想、有担当,国家就有前途,民族就有希望,实现中华民族伟大复兴就有源源不断的强大力量。”全国政协委员、香港青年交流促进联合会会长主席龙子明说,报告中提到,推动香港进入由乱到治走向由治及兴的新阶段,香港、澳门保持长期稳定发展良好态势,这使得港澳青年也迎来了璀璨的前程。在“一国两制”下,港澳既有“一国”之便,又有“两制”之利。“一带一路”倡议、粤港澳大湾区建设、“十四五”规划的推进,都是港澳青年的巨大机遇。

“对于香港而言,大湾区是进一步融入国内大循环,发挥国内国际双循环桥梁作用的最佳切入点。香港青年充分抓住大湾区发展机遇,可以在更大的舞台上挥洒青春,实现梦想。”龙子明说。

全国政协委员、金利来集团主席曾智明很是感慨,他在香港多年从事青年工作,对报告内容感到非常振奋。“我们今后要更多地推动港澳青年,通过参与粤港澳大湾区建设,积极融入国家发展大局。我们更坚信在中国共产党的正确领导下,国家和港澳的未来一片光明,港澳青年的发展空间将更加广阔,事业和前途也会更加美好。”



粵港澳大湾区